8.SINIF FEN BIiLIMLERiI DERSi 2.DENEME SINAVI
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Bu testte 20 soru bulunmaktadir. Onerilen siire 30 dakikadir. Biyoteknoloji’ye kadar olan konulari kapsamaktadir.

1.Bezelyelerde dizgin tohum geni(A) burusuk tohum genine(a) baskindir. Tohum sekli
bakimindan fenotipi ve genotipi bilinmeyen K ve L bezelyelerinin ¢aprazlanmasi ile ¢aprazlanma
sonucu olusan bezelyelerden birinin genotipi asagidaki gibi gosterilmistir.

K L

e

Buna gore K ve L bezelyeleri ile ilgili;

I. K bezelyesi saf dol baskin, L bezelyesi saf dol ¢ekinik olabilir.

Il. Kve L bezelyelerinin fenotipleri burusuk tohumlu olabilir.

lll. K ve L bezelyelerinin fenotipleri farkli ise bezelyelerden birisinin genotipi kesinlikle melez
doldar.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri hatalidir?
A lvell B. Yalniz | C. lvelll D.llve lll

2. Bezelyelerde sari tohum geni yesil tohum genine baskindir.
Bir arastirmaci tohum rengi 6zelligiyle ilgili fenotipleri ayni genotipleri farkli bezelyeleri caprazliyor.
Buna goére ¢aprazlama sonucu olusabilecek déller ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi dogrudur ?

A. Yesil tohumlu bezelye olusma ihtimali %25 ‘tir.

B. Olusabilecek bezelyelerin genotiplerinin saf dol sari tohum olma ihtimali %25tir.
C. Olusabilecek bezelyelerin genotiplerinde g¢ekinik gen bulunma ihtimali yoktur.

D. Saritohumlu bezelye olugma ihtimali %100d{r.

3.Asagidaki tabloya ¢aprazlanan iki bezelyenin genotipleri yazilmistir. (Caprazlanan
bezelyelerin genotiplerindeki alel genlerin birer tanesi 1 ve 2 rakamlari ile gésterilmistir.)

\Caprazlanan bezelyeler \ 1d X D2 \

Buna gore bu caprazlamanin sonucu ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez? (Bezelyelerde
uzun boy geni(D),kisa boy genine(d) baskindir.)

A.1 ve 2 rakamlari ile gosterilen genler ayni ise olusan bezelyelerin genotipleri saf dol ¢ekinik olabilir.
B.1 ve 2 rakamlari ile gosterilen genler farkli ise olusan bitiin bezelyelerin genotiplerinin melez olma
ihtimali yoktur.

C.1 ve 2 rakamlari ile gosterilen genler ayni ise olusan bezelyelerin hepsi uzun boylu olabilir.

D.1 ve 2 rakamlari ile gosterilen genler farkli ise olusan bezelyelerin hepsi kisa boylu olabilir.
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4. Biri anneden biri babadan gelen ayni karaktere etki eden gen ciftine alel gen denir.

Asagidaki tabloda bezelyelerdeki bazi karakterlere ait baskin ve gekinik genler gésterilmistir.

Karakter Baskin Cekinik
Govde Uzunlugu |Uzun Kisa
Cicek rengi Mor Beyaz
Tohum rengi Sari Yesil
Tohum Bicimi Yuvarlak |Burusuk
Meyve Rengi Yesil Sari

Yukarida verilenlere gore asagidakilerden hangisi alel genlere 6rnek olarak verilemez?

Uzun boy geni-kisa boy geni

Mor ¢icek geni-mor gicek geni

Sari tohum rengi-yesil meyve rengi
Burusuk tohum geni-burusuk tohum geni
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5. 8.sinif 6grencisi SUmeyye DNA, gen, nikleotid ve kromozom yapilari arasindaki iliskiyi ok yoniinde
basitten karmasiga dogru olacak sekilde asagidaki gibi farkli renklerdeki semsiyeler ile siralayarak
gosteriyor.(Renklerin bas harfi semsiye icerisinde gosterilmistir. Farkli renk semsiye farkli yapiyi
temsil etmektedir.)

It

Siimeyye’nin siralamasi dogru olduguna gore semsiyelerin temsil ettigi yapilar ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A. Sarirenkli semsiye organik baz, seker ve fosfattan olusan yapiyi temsil etmektedir.
B. Kirmizi renkli semsiye ile temsil edilen yapi her canli tliriinde ayni sayida bulunur.
C. Mavi renkli semsiye ile temsil edilen yapi her hiicrede c¢ekirdek icinde bulunur.
D. Yesil renkli semsiye ile temsil edilen yapi, mavi renkli semsiyenin temsil ettigi yapinin gorev
birimi degildir.
K Esma SOLAK
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6. Ikra bezelyeler ile ilgili asagida gosterilen iki caprazlamayr yapmis ve caprazlama sonucu
olusabilecek fenotip ihtimallerini yazmistir. Mor ¢icekli bezelyeler mor renkle, beyaz cicekli bezelyeler
beyaz renkle gosterilmistir. (Bezelyelerde mor cigek geni beyaz gicek genine baskindir.)

1 2 ~
o <0 A ® <O

@ 0 00 @ O 00

\ Sonug: %75 Mor,%25 Beyaz \ Sonug: %50 Mor,%50 Beyaz

Buna gore ;

l. 1.Caprazlamada caprazlanan mor bezelyelerin her ikisinin genotipi ile 2.caprazlamada
¢aprazlanan mor cicekli bezelyenin genotipi aynidir.

Il. 1.Caprazlamada olusabilecek bezelyelerin genotipleri ile 2.caprazlamada olusabilecek
bezelyelerin genotiplerinin melez olma ihtimali esittir.

Il 1.Caprazlama sonucu olusabilecek mor c¢icekli bezelyeler ile 2.caprazlamada
olusabilecek mor cigekli bezelyeler kendi aralarinda gaprazlanirsa %100 mor gigekli
bezelyeler olusur.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri kesinlikle dogrudur?

A Tvell B. Ive III C.Yalmz I D. I ve III

7.”DNA’nin yapi birimi niikleotiddir. Her niikleotidin yapisinda 1 tane fosfat,1 tane seker ve 1 tane
organik baz bulunur.Niikleotidlerde bulunan organik bazlar 4 cesittir.Her niikleotidte organik
bazlardan sadece birisi bulunur.DNA molekiilii hiicre béliinecedi zaman kendini esler,béylelikle 1 DNA
molekiiliinden birbirinin aynisi 2 DNA molekiilii olusur.”

Sadece yukaridaki agiklamayi okuyan bir 6grenci asagidakilerden hangisini séyleyemez?

Bltln nikleotidlerin yapisinda seker ve fosfat bulunur.

Hiicre bolinecegi zaman DNA kendini esler.

DNA molekill eslendiginde olusan DNA'larin niikleotid dizilimleri ayni olur.
Niikleotidlerdeki organik baz ¢esidi farkli olabilecegi icin toplam nikleotid sayisi toplam
organik baz sayisina esit olmayabilir.

oo >
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8.Evdeki malzemeler ile DNA modeli hazirlamak isteyen Ada ve Zeynep ilk olarak DNA’nin yapi birimi
olan nikleotidleri olusturmak icin ikisi de renkli kartonlari keserek her renkten ayri ayri 20’ser adet
kart hazirliyor. Renkli kartonlardan her biri niikleotidleri olusturan farkli yapilari temsil ediyor.
DNAmolekilini  olusturan  zincirlerden 1.zinciri Ada hazirlarken, 2.zinciri ise Zeynep
hazirliyor.(Ellerindeki malzemeler ile en fazla nikleotidden olusan DNA molekilini hazirlyorlar.)

Ada guanin niklotidinin karsisindaki nikleotidi hazirlamak icin kirmizi,mavi ve siyah kartlan
kullaniyor.

Zeynep ise Adenin niikleotidini hazirlamak igin kirmizi,siyah ve beyaz kartlari kullaniyor.

Buna gore ;

I.En fazla kullandiklari kartlar kirmizi ve siyahtir.

IILAda’nin hazirladigi zincirde en fazla 20 niikleotid bulunabilir.

lIl.NUkleotidler adlarini mavi,mor,sari,beyaz kartlari temsil eden yapilardan alir.

IV.Mavi karton sitozin nikleotidini temsil eder.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A. I-11- 11 B.I-1ll ve IV C.lvelll D.lll ve IV

9.Blilent 6gretmen tahtaya asagidaki tabloyu cizerek bazi kavramlar yaziyor.

Tablonun altina asagidaki 6rnekleri ekliyor.

Biilent 6gretmen Ogrencilerinden tablodaki kavramlara ve 6rneklere bakarak yorum yapmalarini
istiyor.

Buna goére hangi 6grencinin yaptigi yorum dogrudur?
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Mavi Kirmizi Mor Sari Siyah Beyaz

‘ Adaptasyon ‘ Mutasyon ‘ Modifikasyon

Kaktislerin gévdesinde su depolamasi
istiridyenin bulundugu yere gére kabuk seklinin olmasi
Bukalemunun kamufle olarak diismanlarindan korunmasi

Emre: Genlerin isleyisinde meydana gelen degisimi ifade eden kavrama 6rnek verilmemistir.
Merve: Biitlin kavramlara 6rnek verilmistir.

Batuhan: Biitiin 6rnekler tek bir kavrama aittir.

Gamze: Canlilarin ¢evre kosullarina kalitsal olarak uyum saglamasi olarak bilinen kavram ile

ilgili drnek sayisi fazladir. /
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10.Asagidaki gorselde Dinya’nin Glines etrafinda dolanmasi sirasindaki iki konumu ile K,L ve M
bolgeleri gosterilmistir.(Konumlar mevsimlerin baslangig tarihlerindeki konumlardir.)

o/ "/
/ \,/’Ekvator /\\,/’Ekvatur

l.konum
Il.Lkonum

Bu konumlara ve bolgelere bakan bir 6grenci bolgelerdeki gece ve glindiiz siirelerini gosteren
asagidaki pasta grafiklerini giziyor.(L bolgesi ekvator enleminde bulunur.)

B Gece sliresi B Gece suresi

Gindiz

. Gindiz
suresi

sliresi

X Grafigi Y Grafigi

Buna gore bolgeler ve grafikler ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

X grafigi . konumda L bolgesi icin gizilmistir.
Y grafigi Il. konumda K bolgesi i¢in ¢izilmistir.
Y grafigi Il. konumda L bolgesi icin gizilmistir.
X grafigi . konumda M bélgesi igin gizilmistir.

oo®p

11.” Yazin yurdumuzun hemen hemen her bdlgesinde yasam olanagl bulabilen bir kustur
¢obanaldatan kusu. Kendine 6zgl birgok 6zelligi vardir. Genelde agaglikh agik topraklarda, kirlarda,
kuru ormanlarda yasar. Aga¢ kabugu rengindeki tiyleriyle yasadigl ortamda fark edilmesi zor oldugu
icin tehlike iyice yaklasana kadar rahatga yatar ve bekler”

Yukaridaki agiklamaya gore ;

I.Cobanaldatan kusunun tiiy rengi yasama sansini arttiran bir mutasyondur.

Il. Cobanaldatan kusunun tiyleri ile ilgili sahip oldugu 6zellik kalitsaldir ve nesilden nesile aktarilir.
ifadeleri ile ilgili hangisi sdylenebilir?

A.Her iki ifadede dogrudur ¢linkii bu 6zellik mutasyondur ve bazi mutasyonlar kalitsaldir.
B.Sadece 1.ifade dogrudur. Clinki bu 6zellik modifikasyondur ve modifikasyonlar kalitsal degildir.
C.Sadece 2.ifade dogrudur. Clinki bu 6zellik adaptasyondur ve adaptasyonlar kalitsaldir.

D.Her iki ifade de hatalidir. Clinkii bu 6zellik modifikasyondur ve modifikasyonlar kalitsal degildir.
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12.Asagidaki gorselde Dinya’nin Glines etrafinda dolanimi sirasinda glines isinlarinin gelis durumunu
gosteren gorsel verilmistir.(Glnes 1sinlari numaralar verilmis kirmizi oklar ile gésterilmektedir. Her
biri mevsimlerin baslangig tarihi olarak kabul edilecektir.)

Yenge¢ D6nencesi

—
~~. Ekvator

Oglak Dénencesi

Gorseli inceleyen 6grenciler asagidaki ifadeleri sdylemektedir.
Seda : Gilnes isinlari 2 numarali yerden geldiginde benim yasadigim yerde en uzun gece yasanir.

Gllsah : Gunes isinlar 1 numarali yerden geldiginde benim yasadigim yere gilines isinlari 6glen vakti
dik gelir.

Ada : Glines isinlari 4 numarali yerden geldiginde benim yasadigim yerde yaz mevsimi baslar.

Kibra : Glnes isinlari 3 numarali yerden geldiginde benim yasadigim yerde gece ve giindiiz siireleri
esit olur.

Ogrencilerin ifadelerine gore yasadiklari yarim kiireler ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?
A.Kubra’nin yasadigi yarim kiire kesin bulunur.

B.Biitlin 6grenciler gliney yarim kiirede yasamaktadir.

C.Seda ve Ada ayni yarim kiirede yasamaktadir.

D.Bitln 6grenciler kuzey yarim kiirede yasamaktadir.

Esma SOLAK
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13.8/C sinifindaki 6grenciler iklim ve hava olaylari konusunu pekistirmek icin oyun tasarlarlar.Bunun
icin sinifin duvarindaki saati kullanmaya karar verirler.Oyunun kurallarini da asagidaki gibi belirlerler.

o Sinif rastgele 2 gruba ayrilacaktir. Her grubun cevaplarini vermek igin bir 6grenci s6zci olarak
secilecektir.

e Sira ile gruplardaki sdzciiler birbirine dur dediginde saate bakilacaktir.( ilk soruya énce A
grubu cevap verdiyse 2.soruya once B grubu cevap verecek ve bu sekilde sira ile devam
edecektir.)

e Saat Uzerindeki akrep ve yelkovan cift sayiyl gosterir ise gruplarin ikisi de iklime,akrep ve
yelkovan tek sayiyi gosterirse ikisi de hava olayina, akrep ve yelkovandan birisi tek digeri cift
saylyl gosterirse sirasi gelen grup iklime ornek verirse digeri hava olayina érnek verecek ya da
hava olayina 6rnek verirse digeri iklime 6rnek verecektir.

e En fazla dogru 6rnegi veren grup oyunu kazanacaktir.

Ogrenciler kura cekerek oyuna baslar ve asagidaki tabloda gdsterilen érnekleri verirler.

Sira | Saat A B
1 11:45 | Yarin Balikesir’de siddetli yagis Bu sabah ¢imenlerin tzerinde kiragi vardi.
bekleniyor.

2 11:50 | Akdeniz bolgesinde kislar ilik ve Agri da her yil bu zamanlar ¢ok soguktur.
yagish gecer.

3 12:05 | Eskisehir’de kis mevsimi soguk ve | i¢ Anadolu bélgesinde yazlar sicak ve
kar yagishidir. kuraktir.

4 12:10 | 12 Nisan’da izmir de hava acik Yogun sis deniz seferlerini aksatabilir.
olacak.

Buna gore asagidakilerden hangisi soylenebilir?

Oyuna B grubu cevap vererek baslamissa oyun berabere kalmistir.
Oyuna A grubu cevap vererek baslamissa oyunu A grubu kazanir.
Oyuna B grubu cevap vererek baslamissa oyunu B grubu kazanir.
Oyunu her kosulda A grubu kazanir.

o0 w»

14.Asagida hava olaylarina bazi drnekler verilmistir.

e Diin tiim giin yagish olan izmir bugiin giinliik giineslik.
e Gliney Dogu Anadolu’da bugtin etkili alan yogun kar yagisi, Ege’de goriilmedi.
e Bu sabah Balikesir’de gorilen don olayinin yarin da olmasi bekleniyor.

Sadece verilen bu 6rneklere gére hava olaylari ile ilgili hangisi sGylenemez?

A. Ayni yerde farkli glinlerde farkli hava olaylari gorilebilir.

B. Biribirini takip eden giinlerde ayni yerde ayni hava olaylari gériilemez.
C. Hava olaylari tahminidir, kesinlik bildirmez.

D. Farkli bolgelerde ayni tarihte farkli hava olaylari goriilebilir.

\ Esma SOLAK




15. Canlilar Diinyasinda bulunan hayvanlarin pek c¢ok kisi tarafindan bilinmeyen ilging ézellikleri
bulunur. Bu hayvanlardan birisi de Mimik ahtapotu ya da bilinen adiyla taklit¢i ahtapottur. Bu ahtapot
diismanlarindan saklanmak yerine tam tersine kendini belirgin hale getirir. Miithis taklit yetenegini
kullanir. Bu yetenegi sayesinde kendisiyle ayni ortamda yasayan ve zehirli olan yassi balik gibi yiizer,
onun gibi gériintir béylelikle diismanlarini atlatir.

Resim: Mimik Ahtapotu

Yukarida bilim dergisinden alinan bir bolim gosterilmektedir.

Buna gore Mimik ahtapotunun taklit yetenegi 6zelliginin bulunmasi ile asagida verilen 6rneklerden
hangisi benzerlik géstermez?

Ordeklerin ayaklarinin perdeli olmasi

Bukelemunun kamuflaj yeteneginin olmasi

Bitkilerin 151ksiz ortamda yapraklarinin isikh ortama gore soluk olmasi
Develerin uzun kirpikli olmasi

cow»r

16.

Beren evde bakmak icin babasina Van kedisi sahiplenmek
istedigini séyler. Babasi bir petshoptan Van kedisi alarak eve
getirir. Bir siire sonra Van kedisinin hamile oldugunu fark
ederler.Aradan zaman gegtikten sonra Van kedisinin saglikli
4 tane yavrusu olur. Ayse yavru kedilerin g6z renklerinin
annelerinin géz rengi gibi birbirinden farkl (bir gézii mavi
diger gézlii yesil) oldugunu gériince cok mutlu olur.

Yukarida verilen metinde anlatilan durumu en iyi aciklayan se¢enek asagidakilerden hangisidir?

A. Van kedilerinin goz rengi 6zelligi modifikasyona ornektir ve modifikasyonlar kalitsal oldugu igin
yavrularda da gorulir.

B. Van kedilerinin gbz rengi 6zelligi mutasyona 6rnektir ve ireme hiicrelerinde gérilen mutasyonlar
kalitsal oldugu icin yavrularinda da gordilar.

C. Van kedilerinin goz rengi 6zelligi mutasyona o6rnektir ve mutasyonlar gen yapisini degistirdigi icin
yavrularda da gorilir.

D. Van kedilerinin gbdz rengi oOzelligi modifikasyona Ornektir ve modifikasyonlar gen isleyisini
degistirdigi icin yavrularda da gorilir.

Esma SOLAK
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17.Asagida mutasyon ve modifikasyon konusu ile ilgili hazirlanan D / Y etkinligini degerlendirmek icin
bir degerlendirme gorseli verilmistir. Degerlendirme icin kartonlardan yapilan bir zemin bir de pul
kullanilir.(Zemindeki baslangic dahil her parca bir birimdir.)Pul baslangi¢(B) olan beyaz olarak
gosterilen kutucugun Gzerine konulur ve Dogru/Yanls etkinligi hazirlanir. Sorulara dogru cevap
verildiginde degerlendirmeyi yapan kisi pulu soldan bir birim, yanhs cevap verildiginde ise sagdan bir
birim renkli parganin Uzerine getirilir.(Pul hangi renkli parca Ustiinde ise kaldigi yerden o sekilde
cevaplara gore hareket ettirilir.)

sol «— — sag
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D/Y ifadeler

Mutasyonlar viicut hiicrelerinde meydana gelirse kalitsal olur.

Sirke sineklerinin sicakhga bagli olarak diiz ya da kivrik kanath olmasi modifikasyona 6rnektir.

Mutasyonlarin yararli ve zararli olanlari vardir.

O|0|0| O

Modifikasyonlar cevre sartlari ile ortaya ¢ikan ve kalitsal olmayan degisiklerdir.

Buna gore yukaridaki cevaplari veren 6grencinin D/Y etkinligine verdigi cevaplarin degerlendirmesi
yapildiginda pulun_ hangi renk parcanin iizerinde kalmasi gerekir?

A. Baslangig B. Gri parga C. Yesil parca D. Sari parga

18. “Aralarinda kan bagi olan bireylerin evienmesine akraba evliligi denir. Akraba evliligi yapan
bireylerin akraba olmayanlara gére cekinik genler ile tasinan kalitsal hastaliklari aktarma ihtimali

7

YUKSeKEtir. CUNKL ....cveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeveeeee
Yukaridaki paragrafin devamina asagidaki ciimlelerden hangisinin getirilmesi en uygun olur?

A. Akraba olan kisilerin gen yapisi ayni oldugu icin cocuga gecen gen baskin da ¢ekinik de olsa
¢ocuklar hasta olur.

B. Akraba olan kisilerin gen yapisi birbirine benzedigi icin ¢ocuklar kesinlikle hasta dogar.

C. Akraba olan kisilerin gen yapisi ayni oldugu icin ¢ekinik genler bir araya gelir ve ¢ocuklarin hepsi
hastalikli dogar.

D. Akraba olan kisilerin gen yapisi birbirine benzedigi icin ¢ekinik genleri tasima ihtimalleri fazladir ve
bu nedenle ¢ocuklarda hastalik gorilebilir.

o
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19. Asagidaki kartta K ve L sehirleri ile ilgili bilgiler verilmistir.

e K sehriyengeg¢ dénencesinin bulundugu yarim kiirede bulunmaktadir.
o L sehriK sehri ile farkli yarim kiirede bulunur.

Buna gore K ve L sehirleri igin gizilen agagidaki grafiklerden hangisi yanlistir? (Grafiklerdeki zaman

dilimleri o aylari kapsamaktadir.)

A. Gunes Isinlarinin yiizeyle yaptigi agi

N

Kasim Aralik
L sehri

C. Birim ylzeye dlsen enerji miktar

> A
Temmuz Agustos ~ y

K sehri

B. Birim ylizeye dusen enerji miktari

> AY

Ocak Subat
L sehri

D. Gines Isinlarinin ylzeyle yaptigi agl

20. insanlarda cinsiyetin nasil belirlendigini merak eden Ahmet,internetten arastirma yapar ve

asagidaki bilgilere ulasir.

v' Insanlarda 44 tane viicut kromozomu 2 tane de cinsiyet kromozomu olmak iizere 46 tane

kromozom bulunur.

v'Insanlardaki cinsiyet kromozomlarinin biri anneden digeri babadan gelir.
v’ Kadinlardaki cinsiyet kromozomlari XX iken,erkeklerdeki cinsiyet kromozomlari XY dir.
v’ Bir ailenin ¢ocugunun kiz ya da erkek olma ihtimali %50dir.

Bu bilgilere gore Ahmet’in yaptigi yorumlardan hangisi hatali olur?

o0 w»

insanlarda cinsiyeti baba belirler.Ciinkii erkekte iki cesit cinsiyet kromozomu bulunur.
insanlarda cinsiyetin belirlenmesinde anne ve babadan gelen kromozomlar etkilidir.
Bir ailenin kiz ya da erkek cocugunun olma ihtimali her hamilelik de esittir.
insanlarda cinsiyet kromozomlarinin sadece babadan gelmesi yeterlidir.

Stnaviniz bitmistir.

/
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